

# 全力投入扶贫攻坚战—— 健康扶贫治标更治本



■400亩鱼塘上架起的光伏板，一眼望去非常壮观。

## 健康扶贫 卫生站来了AI“主治”医生

颐养居是医养结合的典范，将自身专业和扶贫结合起来，利用行业优势开展健康扶贫，省卫生健康委驻江古山村扶贫工作队还着力在夯实基层医疗卫生服务网底。通过各级财政投资近10万元，将不足30平方米的原江古山村卫生站建设成80平方米、四室分开、功能齐全的标准化村卫生站。

采访中，记者听到了一个新消息：以往一根温度计、一个血压计的卫生站，最近迎来了高科技。省卫生健康委给全省的2277条省定贫困村，都配备了一个AI医生——一套AI可穿戴设备。

在江古山卫生站，记者见到了这台只有一个iPad大小的多功能健康检测一体机，有了它，就可以完成心电检测、血氧、血糖检测、体温、血压检测、尿常规检测等多项检测。卫生站的林宏新医生当场为我们演示了一次AI诊疗。用这个设备，不仅可以检测出数值，还会

根据数值提供初步诊断结果。这个诊断结果还可以联网，通过AI医生远程诊疗，将结果直接传到大医院做远程诊断。

据了解，虽然用上了高新机器，但收费依旧是按常规诊疗收费，例如量血压、体温之类的，都不收费。东西小巧不占地方，需要的时候，随时可以装机包里带去出诊。

除了改造提升卫生站，省卫生健康委与当地通过多方筹资1000余万元，将横石水镇运行25年、2个门诊、14张病床的旧卫生院，新建成了3层，设门诊部、住院部(妇科内儿科、外科、中医科)、公共卫生科，检验、放射、影像等科室，病床34张，配备各种医疗器械的新卫生院，今年6月已投入使用。省第二人民医院和镇卫生院结成帮扶关系，今年10月，省第二人民医院向卫生院捐赠第一批血球仪、除颤仪和全自动生化仪等设备，价值30多万元。装上了远程

医疗点，卫生院可以直接与省二医的专家直接会诊。

为提高乡镇卫生院服务能力。省卫生健康委每年组织三甲医院专家对横石水镇居民开展两次以上的义诊，面对面解决群众疑难杂症，同步带教提高基层医疗卫生人员服务能力；每年对贫困人口开展一次全面的健康体检，对全村贫困人口建立健康档案；将家庭医生签约服务覆盖到所有贫困人口。

2019年6月23日央视《新闻联播》中，省卫生健康委段宇飞主任在接受记者采访时说：“我们作为卫生健康部门，就是为人民群众的健康服务，如何做得更好更深入，使‘以人民为中心的发展理念’落实得更好，是这次主题教育的一个重要内容。”江古山村全面开展健康扶贫，通过加强基层能力建设、先进设备、专家义诊多种形式，把好的医疗理念、医疗技术让更多的人民群众获益。

## 产业扶贫 鱼塘上架起光伏板“一地多收”

站在横石水镇洋湖塘旁，放眼望去，“悬”在鱼塘上的光伏板非常壮观。以往见到的光伏发电项目多是利用屋顶、山坡设置光伏板。在横石水镇，扶贫工作队结合了面积广阔的鱼塘，在鱼塘上架起光伏板，下面照常养鱼创收，上面持续发电增收。占地400亩的横石水镇20兆瓦光伏扶贫项目，以渔光互补的形式，实现了“一地多收”。

刘宇告诉记者，目前这一项目的覆盖范围已从开始的江古山村128户贫困户，扩展到了全镇667户贫困户。如今，项目已经建成投产，每年可发电超过2000万度，可实现667户贫困户每年增收3000元以上，收益持续20年。2018年下半年每户1500元分红已发

放。

经镇里牵头统筹，江古山村在资产扶贫中，还投资150万元入股了英德百鸟堂生态旅游公司，使每户贫困户每年可增收1400元；投资77万元入股八百秀才茶园，每户贫困户每年可增收570元。2019年起，三大产业扶贫项目，可使每户贫困户每年稳定增收5000元左右。

除了参与全镇共享的资产扶贫项目，省卫生健康委江古山村扶贫工作队还为江古山村量身定做了一个冷鲜库。为什么要建冷鲜库？“甘蔗、蔬菜是当地的特色产业，但这个产业的收入受季节影响比较大。菜价对农民的收入影响很大。茄子今天5毛、7毛，很低。你

存起来，明天可能涨到1元，收入增高很多。甘蔗也是一样，今后考虑深加工的话，要有冷库储存，产收就会高很多。”工作队考虑到储存后错峰销售可推高收入，多方筹资建设了1500立方米的江冷鲜库，可储存新鲜蔬果近80吨。目前项目已完工，将用于镇村蔬菜消费扶贫储存，可实现农产品错峰销售。

除了有形的扶贫产业项目，驻村工作队还为江古山村建设无形的人才资产。驻村工作队充分激发党员干部在扶贫攻坚、社会主义新农村建设及村各项建设中的模范先锋作用，培养了一批年轻的党员村两委干部，留下了一支“带不走的扶贫工作队”。

### 扶贫故事 |

#### 治病救人

病治好了 可以安心读书了

贫困户张石娇的丈夫患有扩张性心脏病，需要长期服药，已丧失了劳动能力，家里儿子还在读小学，全家只靠张石娇在深圳做保洁员每月赚的2000多元的工资支撑着。几年前，村里人捐款给张石娇的丈夫做了心脏手术，但她的两个女儿也都疑似患有心脏病，因为经济困难，一直无法彻底检查，成了全家人的心病。

经过省第二人民医院对张石娇两个女儿的全面体检，确诊她们只是患有轻度三尖瓣返流，不需要手术。大女儿2018年成功考上了大学，让全家看到了新希望。二女儿林燕心脏虽然没有出现大问题，但却被查出患有左侧先天性耳前瘘管并感染。作为驻村扶贫工作队在江古山村大病兜底治疗的8名对象之一，2018年7月23日，林燕来到广州，在省二医耳鼻喉科成功进行了手术。现在，林燕在高中安心读书。

省卫生健康委江古山村扶贫工作队在实施贫困人口大病专项救治中，实施分类专项救治、一人一策救治。建立了省级大医院结对精准健康帮扶贫困户网络系统，省人民医院、省第二人民医院、省妇幼保健院、省结核病控制中心、省精神卫生中心等医疗卫生单位，根据自身专长，分别为先天性心脏病、妇幼重大疾病、结核病、精神疾病等重大疾病贫困群众开展结对专项救治。

刘宇告诉记者：“我们送了8个重症患者到省二医免费进行手术，除了医保报销，剩余患者负担的医院都给减免了。”

#### “治心”扶志

推一下、拉一下，  
挽救一个差点废了的青年

除了治病救人，扶贫工作队还能“治心”扶志。

林志辉、林沾强都是村里贫困户家的孩子，两人是初中同学。初中毕业后他们回到村里，25岁的小伙子一直没有正式工作。

林沾强的父亲身体不太好，家里摆了个麻将档，收点茶水费聊补收入。“我去他们家去了三四回。”说起林沾强，刘宇至今还有点怒其不争的感慨。“他（林沾强）也不去干活，天天跟一帮人打麻将玩。我第一次去，把他跟打麻将的人全部赶走，对他说，25岁的小伙子，长得还挺高的，不好好干，就废了。第二次，因为碧桂园有一个粤菜师傅的培训，我让他第二天来找我，结果他没来。隔了几天，我再去他家，早上9点钟了，他还在睡觉，叫都叫不起来。当时我就撂下话，你自己不愿意干，谁也帮不了你！”

林志辉家的情况不同，他的父亲不太愿意照顾老母亲，林志辉作为孙子承担起了照顾奶奶的责任。他平时帮电信公司打散工，人很勤劳但收入不高。工作队的队员们都觉得，这样孝顺的孩子真的值得帮助！工作队去了林志辉家两次，告诉他粤菜师傅培训项目，希望他尽量参加。

扶贫工作队三天两头地跑，村委干部反复给两人打电话。最后，两人一起到村委，表示愿意报名参加培训。今年8月—9月，两人去清远完成了厨师培训，结业后分别在广州、清远找到了工作，每月工资有四五千元，家庭经济收入彻底改观。“人都聪明，就是干不干的问题。推一下、拉一下，至少挽救了一个差点打牌废了的青年。”刘宇说。